

JÁSZAPÁTI ÉS VIDÉKE.

Társadalmi és közgazdasági hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 kor.
Fél évre 4 "
Negyed évre 2 "

Felelős szerkesztő:
ifj. Imrik József.
Telefon-szám: 9.

Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér soronként 40 fill.
Kéziratokat vissza nem adunk.

A könyv.

A magyar nép — hála Isten — megérezte, hogy az életben minden pályán, minden sorban javarészt az boldogul, akinek az esze ki van csiszolva. Ember legyen a talpán, aki meg tud állani ma, aki panaszkodás nélkül, megelégedetten tudja átélni az életet.

Örvendetes dolog, hogy a nép fia képezi magát. Most már nem elég neki a kalendárium, nem kapkodja a vásári ponyván éktelenkedő füzeteket, melyek sötét bünökről, alantos dolgokról mondanak borzalmas dolgokat. Mióta az iskola a betű szeretetére megtanította a népet, amióta a tanyai gyerek is messze faluba bandukol az iskolába, a könyv életszükséglet lett. A nép is keresi, szereti a jó könyvet s azt megbecsüli. Arany János Toldiját ott tartja a zsoldár mellett a mestergerendán, Petőfi költeményeit házról-házra adja, Jókai „Uj Földes ur“-ában gyönyörűségét látja.

A könyv az ujkor követelménye. Jó tiz esztendeje, hogy több vármegyé-

ben a földmivelésügyi miniszter nyilvános könyvtárakat állított föl. Valami harmadfélezeret. Mily kedves kép. Hentekint a faluházán, az iskolában, az olvasóköriben megjelenik a falu minden rendű lakója, behozza az olvasott könyvet. És másikat vesz ki. Ahol ez így van, ott nem unalmaskodnak, nem pletykáznak, nem filkóznak, hanem olvasgatnak, tanulnak, művelődnek.

Akinek história kell, a nyilvános könyvtárban sokat talál, aki a verseket szereti, az elmét gyönyörködtető költeményeket olvashat, aki az elbeszélést kedveli jobban, az bőven válogathat azokban az örökszép könyvekben, melyekben a lélek finomul és amelyekben a jóra hajló szív erkölcsi tanulsággal telik meg, felvérteztvén az embert, hogy az életben meg ne botoljon.

Mind e munkákkal azonban nem volna teljes a gazdálkodó nép könyvtára, ha nem foglalnának helyet ott a gazdasági könyvek, melyek mindegyike a gazda barátja, megtanítván mindazokra, amelyek ismeretével több lesz a jóvedelme.

A községek nemes versengésben

jelentkeznek ma is a könyvtárért. A földmivelésügyi miniszteriumban sorjában — a maga meghatározott formája szerint el is intézik azokat.

Tudni kell mindazoknak, akik egy ilyen tanulságos könyvtárt óhajtanak ingyenesen kapni a miniszteriumból, hogy a községi képviselőtestületnek kell határozatot hoznia, melyben kimondják a népkönyvtár felállítását, majd folyamodniok is kell érte és a határozatot is be kell a miniszteriumnak mutatni. Ha a községben lévő szövetkezet akar létesíteni ily könyvtárt, akkor alapszabályokat kell készíteni, ennek formáját bármelyik gazdasági tudósító átadja és ezt láttatás végett a belügyminiszterhez kell fölterjeszteni. Ez vonatkozik valamely már meglevő olvasókörré is, azzal a külömbiséggel, hogy a közgyűlés határozatát a kérelemmel együtt a földmivelésügyi miniszterhez kell fölterjeszteni.

Többől nem áll a dolog. Nem nagy sor, minden község utána járhat a dolognak. Ha a kérést nem is intézik el azonnal, azért sor kerül vala-

T Á R G A.

Verseik.

I.

Tudom én, hogy nemsokára
Visszavisz az Isten hozzád,
Tudom én, hogy nemsokára
Ujra csókolhatom orcád.

De lásd, mégis, pár napért is
Kár, ha elvész a tavaszból,
S elveszett nap mikor csókot
Nem sedhetek ajakadról.

II.

Olyan rövid ugyis minden:
Az ifjuság, tavasz, élet,
Azért fáj egy-két nap is
Mikor nem lehetek véled.

Vértessy Gyula.

A mi koponyánk.

Irtá: Jászai Mari.

Azért kisebb-e azzal az „egyharmaddal“ a mi asszonyi agyvelőnk, mert a férfiak a teremtésünk óta nem engedték azt használnunk, nehogy mi járjunk túl az ő eszükön, vagy ezt is csak ránk fogják, mert hiszen ők méreccséltek és mondhattak annyi unciát, amennyit a saját érdekükben jónak láttak konstatálni — ámbár nem hiszem, hogy Lenhossék bácsi akkora ellenségünk lett volna, neki nem volt rá oka, ismertem az élete párját — vagy csakugyan a természet tartotta vissza azt a hiányzó harmadot, bölcseségből, olyan hivatásra szánva bennünket, amelynek nem vetnének alá magunkat ha, — mint mivelénk mondják, — ki volna mind a négy fertályunk?

A koponyánk belsejét még nem láttam, de ha a külsejét nézem és az után itélek, akkor jaj nekünk!

Ha akkora a külömbség a fejünk belseje, mint a külseje között: akkor megijedünk és féltjük az egész jövő generációk szellemi nivóját, mióta tudjuk, hogy azok lélekbéli tehetségeiket az anyától is öröklék. Mert mi-

ben különbözünk így lenézett, lesajnált, vad nővéreinktől, akik semmivel sem raknak több tücsköt-bogarat a fejükre, mint mi. Igaz, hogy ők nem is követelnek szavazati jogot, mint mi.

Nehogy azonban valaki rám olvassa, hogy én vizet prédikálok és — cifra kalapban járok!

Szó sincs róla. Én a magam kalapjait is mindig úgy szégyenlem, mint a többi asszonyságét, de egyszerű kalapot Budapesten nem kapok. Ha pedig férfias kalapot teszek föl, mint az északiak, finn, dán, norvég asszonyok, akkor mindenki megfordul utánam és nevet: ez pedig nekem annyira kényelmetlen, hogy inkább viselem a budapesti divatot, amelynek a fejemhez semmi köze. Nem véd nyáron a nap és télen a fagy ellen.

Divat! Viseljük, mert divat. Mert párisi.

Ha a budapesti hölgyek tudnák, hogy Párisban az igazi *élőkelő nő* gyalogjáráshoz sohasem tesz föl „fantasie“-kalapot, tollas, madaras, virágos isten-csudákat, hanem jár egyszerű, fejéhez simuló kis kerek, vagy keskenykarimájú kalapban, amit a divat évtizedeken át alig befolyásol és amit Budapestre sohasem hoz a *marchande-de-modes*, mert az nem „mutat“; ha ezt tudnák, hiszem,

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszűnteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kerjen mindenkor
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárakban — Ára levegőként 4.— korona.

mennyire. Rendet tartanak ott is: aki előbb kérelmez, hamarabb kap, de minden egyes községet részesítik a gazdasági könyvtár áldásában. Mert a betű áldás, ha jó célokat szolgál. Átok, ha bűnös celzatu emberek lázítják a békeséges embert, vagy rosszra, vagy cégerességre, cédaságra tanítják.

Igy jut jó és hasznos könyvekhez a szegény ember fia is. Igy jut szép eszméhez mindmegannyi szegény ember, aki a könyvekből eszmét, gondolatot olvas és boldogabb jövőt remél.

Az elüljárókhoz és a nép igaz barátaihoz szólunk. Nézzünk utána, hogy ezt a kincses bányát kiaknázhassuk és mentől több tanulságot szerezhessünk a jövőre a könyvből, amelyet egyszerű instanciára a földmivélsügyi miniszterium ad a községeknek, gazda- és olvasókörieknek, szövetkezeteknek.

A gyermeknap.

Írta: Szabó Ferenc

Országszerte hirdették a „Gyermekvédő Liga“-nak színes plakátjait, hogy április elseje és másodika az idén is az elhagyatott gyermekek napja lesz. A „Liga“ vezetősége lelkes szavakban buzdította a társadalmat, hogy filléreivel siessen támogatására nemes és magasztos eszméjének. A gyűjtés eredményéből az tűnik ki, hogy a közönség az idén bőkezűbb volt az adakozásban, mint az előző években. Szeretjük hinni, hogy az adakozás, az áldozatkészség nem csappan a jövőben sem, mert a társadalom belátta, be kellett látnia, hogy a gyermek-védelem nem csak keresztényi kötelesség, hanem igen fontos állami érdek is. Midőn látjuk a gyermekvédelem magasztos eszméjét a szeretet szárnyán

hogy ők is így tennének. A párisi művelt nő csak délután és csak kocsiban hord structollas kalapot. Utcán, gyalog soha.

Mihozzánk, a Balkánra, hozzák a félvilági hölgyek kalapjait, mint a színházaink a nekik való szindarabokat.

A választójogunkkal várjunk addig, míg mi is a kalapunk mellé tűzhetjük a kortestollat és azt nem takarja el ott a structoll.

„A ruha teszi az embert.“ Nézzük hát meg először a külsőnket: az öltözködésünket.

Szégyenletesen oktalán az európai nő ruhája — épen a kevély európaié! — a khinai, a japán, a török mellett! A célszerűnek meg épen az ellentéte. A szépnek a torzképe. Vastagítja a vastagot, soványítja a soványat. A japáni, khinai khiton, a régi görögökéhez hasonlóan, kiegyenlíti hosszú vonalával a kövér test formátlanságát, kitölti a csontos test hiányait.

Legfőbb érdemét pedig alig merem szóvá tenni, mert ez egy egész kötetet involvál: nincs alávetve divatnak! Mégis mindenik aszszonyon más. Egyéni Eredeti!

Viselhetünk mi oly becses, valódi nehéz selyem és művészileg hímzett ruhákat, mint ők, akik azokat anyáik, nagyanyáik, dédanyáiktól kincsek gyanánt öröklik?

Mi? Szánalmas életünknek egyharmadát a szabóinkkal való küzkedésben töltjük el, hogy félig-meddig sikerült vagy nem sikerült rongyainkat tölük, szörnyű pénzért kicsikarjuk. Először a szabóinktól a ruháinkat, azután férjeinktől az árát! És sokszor milyen áron!

felemelkedni, az erős nemzeti érzés melege által gyűrűzetesen terjedni, — el kell ismerni minden elfogulatlan halandónak, hogy a magyar nemzet ezzel is megakarja mutatni, hogy élni akar és munkálkodni jövőjén, a többi dolgozó nemzetek között. Szóval a jelen biztató a jövő fönnmaradására.

Ha azonban lelki szemünkkel előre nézünk 60—70 évvel, akkor egy szomorú kép tárul elénk, melyben a mostani jótékonyág árán fölnevelt gyermekek elérik azt a kort, midőn az ásó, kapa, kalapács, gyalu szóval a szerszám kihull a kezükből és nem lesz ki gondoskodjék megélhetésükről. A kép szomorú. Még szomorúbb lesz, ha meggondoljuk, hogy egy emberöltő után a fölneveltek serege a társadalom fülébe dörög: „ha nem hagytál elpusztulni gyermekkoromban, miért nem gondoskodtál agg napjaimról is?“ Ugy érezzük, hogy nemcsak a gyermekek iránt vannak kötelességeink, de tartozásunk van az öreg, támasznélkül álló emberek iránt is

Társadalmi berendezkedésünk, kereseti viszonyaink ma még olyanok és a távol jövőben is — sajnos — olyanok lesznek, hogy a munkás ember napi keresetéből nem tud megtakarítani annyit, a mennyi öreg napjaiban megélhetését biztosítja. Ha vannak a munkásosztálynak olyan tagjai, kik jobb keresethez jutnak, ezeknek főlöszlegét segít elkölteni a nagyravágyás és cifrázkodás démona, tehát ezek sem takarítanak meg keresetükből. A ma, talán még a holnap is — biztosítva van a munkásemberről, de aztán az élet alkonyata táján sívár jövő vár rá. Ez a bizonytalan jövő kergeti őket ama féktelen és szertelen harcokba, melyeknek úgy ők, mint a munkaadók kárát vallják.

A jövő e szomorú helyzetén csak az segít, ha a munkásembereknek lehetővé tétetik munkaképtelenségük esetére a megélhetés. Erre legalkalmasabb volna a kötelező munkás-

És ez a lelki testi gyötrelém minden évadban ismétlődik! Elégtelen fizikumunk összes energiáját utálatos „divatos“ rongyaink beszerzésére vesztegetjük. Fialat férfiak emiatt a csapás miatt nem mernek idejében megházasodni. Kísértsük meg elképzelni, mi európai nők, mennyi megtakarított időt és pénzt jelent a keletiek változatlan formájú ruhája?

Es mily valódi, értékes szöveteket viselhetnek, nem máról-hónapló tartó, örökös utánzatokat, szégyenletes olcsó cafatot, ami okvetlenül visszahat a lelkiéletünkre, a jellemünkre is.

A jelszó: csak sokat mutasson. Olcsó pénzért sokat mutasson. Piha! milyen lealázó család, örökös család!

Nevetségesek és rabszolgák vagyunk divatrongyaink révén.

„Nagysád kissé „erős“ csipőben“, — mondja markába nevetve a szabónk, mert azt a kifejezést, hogy „kövér“ meg „vastag“, ami az igazság, azt nem bírjuk meg. És azt kívánjuk, hogy komolyan vegyenek bennünket?

Vagy törekszünk komoly emberi jogokért és akkor nem maradhatunk irrezonabilis bábuk; vagy szétkócoljuk a hajunkat, mint a vadak, madarakat, bogarakat tűzünk bele és keressük a férfiak kedvét, akik eddig ilyeneknek neveltek bennünket. Így is vették hasznunkat.

biztosítás, csakhogy míg ez nálunk megvalósul, addig még sok víz fog lefolyni a Dunán. Épen azért úgy véljük, fokozottabb mértékben kell ismertetni a néppel azokat az intézményeket, melyek heti 20—30 filléres befizetés mellett gondoskodnak az elaggott munkaképtelen emberek helyzetéről. Ott van az „Országos Cselédsegélypénztár“, vagy a „Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíjgyűléte“, mely tagjainak öreg korukra tiszteletes megélhetést biztosít. Buzdítsák a munkásokat azok, akiket illet, hogy ezen intézménynek tagjai legyenek.

Gondoskodjunk az elhagyott gyermekekről, de ne feledkezzünk el a munkaképtelen öregekről sem. Mig ezt nem tesszük, addig áldozatkészségünk egyoldalú lesz csak. Nem elszomorító-e, hogy egy ember, aki teljes életében dolgozott, öreg napjaira könyöradományból legyen kénytelen életét tengetni?

Ezeket kívül is lesz ugyanis minden időben a társadalomnak elég segélyre szoruló tagja, nagyszámban olyanok, kik már születésük — vagy gyermekkoruktól fogva képtelenek a munkára. Fel tehát arra a munkára is, mely a jövőről való gondoskodást írta zászlójára!

H I R E K.

Bérmálás. A helybeli rk. plebániái hivatalhoz érkezett hivatalos értesítés alapján közöljük, hogy a f. évi május hónapban *Szmrecsányi* Lajos segédpüspök ur öméltósága *bérmakörutat* tart járásunkban. A püspök — a megállapított hivatalos terv szerint — május 19-én, alkonyat felé érkezik Heves felől Jászapátira, itt meghál s a következő két napon: május 20-án és 21-én, áldozó csütörtökön és pénteken Jászapátin bérmálni fog; május 22-én, szombaton reggel átrándul tőlünk *Jászszentandrásra*, ott bérmál, majd az ottani plebánián megebédel, ebéd után pedig ismét visszajön Jászapátira s itt tölti az éjszakát. Május 23-án, vasárnap reggel *Jáskisérre* megy, ott bérmál, utána ugyanott megebédel, ebéd után pedig átmegy *Jászladányra* s a plebánián megszáll. Másnap, május 24-én, hétfőn *Jászladányon* bérmál s utána az egész estét ott tölti. Május 25-én *Bessenyszög*re megy, ott bérmál, megebédel s ebéd után ismét visszamegy *Jászladányra*, ahonnan május 26-án reggel *Jászsalsószentgyörgyre* rándul, ott bérmál, megebédel, ebéd után pedig *Alattyánra* megy éjszakára. *Alattyánon* május 27-én, csütörtökön bérmál, utána megebédel, délután pedig *Jásztelekre* megy s a plebániára száll. *Jászteleken* május 28-án, pénteken bérmál, utána megebédel s ebéd végeztével kocsin a *Jászberényi állomásra* megy, hogy onnan vasutal *Hatvanon* át *Egerbe* visszautazzék.

Mint a hivatalos tervből is látható, a püspök ur öméltósága a legtöbb időt — teljes négy napot — nálunk, Jászapá-

tin fogja tölteni. Az egész idő alatt szeretett plebánosunknak, *Markovits Pál* dr.-nak vendége lesz, aki bizonyára maga is mindent elkövet a magas vendég méltó fogadása érdekében. Kívánatos azonban, hogy a politikai község is méltó legyen kiváló vendégéhez s annak tiszteletére már idejében diszes fogadtatásról gondoskodjék.

A jászberényi törvényszék talán mégis csak megszületik valahára. Azt következtetjük legalább Günther igazságügyminiszter azon tényéből, hogy a f. évi április 15-iki országgyűlésen törvényjavaslatot nyújtott be a *jászberényi, ungvári és makói* kir. törvényszékek felállításáról. Ha most már a bizottsági tárgyalások után az országgyűlés mindkét háza a javaslatot megszávatva, akkor mégis csak teljesülni fog a jászberényiek régi kívánsága. És lesz megint az egész város Apponyi-párti. Mert a törvényszék nélkül már többé aligha lenne. . . . Hja, a valóságban így fest ám a megingathatatlan és tántoríthatatlan hűség, még a hűségben telhetetlen jászoknál is!

Tanító-gyűlés. Még a mult esztendei árokszállási tanító-gyűlésen határozatba ment, hogy a jázsági alsó- és felsőjárású rk. tanító-egyesület ez idei rendes közgyűlését Jászapáti fogja megtartani. A napokban *Bárdos Pál* h. esperes, jákóhalmi plebános, mint az egyesület ez idő szerinti elnöke Jászapátira érkezett a gyűlés dolgában s itt *Szabó Ferenc* világi elnökkel együtt megállapították, hogy az egyesület közgyűlése f. évi június 3-án lesz a helybeli központi iskola épületében. — Valószínű, hogy a megyei tanító-egyesület jázsági csoportjának, — melynek tudvalévően *Egri Ferenc* jászberényi állami népiskolai igazgató az elnöke — szintén június hó 3-án lesz a közgyűlése Jászapáti. — A két egyesület méltó fogadására már most készül a helybeli tanítói kar.

Ártézi kutunk furásához szükséges valamennyi csövet, furót s más egyéb alkalmatosságokat elhozta magával a napokban a vállalkozó, abban a reményben, hogy a kut furását már e hónap folyamán teljes erővel megkezdheti. Reményében azonban csalatkozott. A furás megkezdését ugyanis megint megakadályozta a vármegye. Ugy halljuk legalább, hogy a községnek a vállalkozóval kötött szerződését a legutóbbi megyei gyűlés ismétellen nem hagyta jóvá. — Tehát ismét a régi nóta! Ahelyett, hogy mindent elkövetnének az apáti vízhiány megszüntetésére, egyenesen és következetesen megakadályozták az artézi kut furását. — Évek óta egyetlen kut látja el 12.000 lelket számláló községünk vízszükségletét. Romoljék el véletlenül ez az egyetlen kut, — mi történik akkor aztán? Mi történik járvány esetében? Vagy mi történik itt egy tűzveszedelem esetén, lévén az egész város belterületén csak ez az egyetlen bővizű, de éppen azért állandóan a végtelenségig kihasznált kut? A község józan vezetői ártézi kuttal akartak segíteni ezen a rettenetes veszéllyel fenyegető állapotban, — *öt teljes esztendő óta* azonban képtelenek megkezdni a furást, mert vagy a miniszterium, vagy a vármegye mindig hibát talál a szerződésben s rendszeresen így tavasszal — mega-

kasztja a munkát. Legfőbb ideje lenne: többé az ilyen boszantó gyámkodással egyáltalán nem törődni. Miután ugyanis itt vannak a csövek s a vállalkozónak is szándéka mielőbb megkezdni a munkát, — legokosabb lenne a legközelebbi képviselőtestületi ülésen *elrendelni a furás megkezdését*. Ha a vármegye nem törődik egy 12.000 lakosu város közegészségügyével, legalább törődjék azzal maga a város!

Rejtélyes megtámadás. A helybeli kir. járásbíró egyik tisztviselőjét f. hó 10-én, nagyszombaton este 8 órakor, tehát a feltámadás ünnepeinek szertartásai után a községháza mögötti kis utcában egy magas férfi állítólag megtámadta, a földre letepergte és zsebéből pár koronát tartalmazó pénztárcáját elrabolta. A megtámadott tisztviselő legálább így adta az esetet elő egy félóra mulva a helybeli csendőrségnek. Azonnal megindult a legszigorubb s a leglelkiesmeretesebb nyomozás a megtámadó kilétének kiderítése iránt. Az nap estén, sőt a következő három napon át a helybeli csendőrség éjjel nappal szüntelenül nyomozott ebben az ügyben, de a tettest nem volt képes kézrekeríteni. Ellenben kiderítette, hogy a megtámadás — a legenyhébben szólva — valószínűen *mesé*. E föltevés mellett bizonyít az állítólagosan megtámadott tisztviselő megszámoltatása is, amelynek során ugyanis kiderült, hogy az állítólagos rablás idejében a tisztviselő pénztárcája teljesen üres volt. A benne lévő pénz előzetesen elköltötte ő maga. Az utolsó fillérig beigazolódott, hogy hol és mire költötte el. S talán éppen azért, mert elköltötte, — eszelte ki a megtámadás és rablás meséjét. Ha csakugyan így van, az esetben szigorú megtorlást követelünk. Mert derék csendőreink igazán nem arra valók, hogy beteg kedélyű emberek játékszerrei legyenek.

Tavaszi gyógyítások. Az életet ébresztő tavasz meleg napsugaraival földünk minden élő szervezetére hihetetlen hatással van. Életet ad és életet vesz! Különösen utóbbit bizonyítja sok embertársunk szomorú kimulása, akik áldozatai a márciusi nagy ébredésnek. Mert a tavasz meleg nemcsak a test élettani sejtjeit szaporítja, hanem ilyenkor a testet emésztő kóros sejtek is rohamosan fejlődnek és pusztítják a testet. Ez okból leginkább tavasz idején szorul a szervezet az orvosi tudomány támogatására, mely hivatva van a test ellenálló képességét öregíteni és netalán fennálló betegségeket körülhatárolni, visszaszorítani. Az uralkodó orvosi irányok között ezen hivatásnak legkövetesebben felel meg a vérgyógyítás (Hemopatia), mivel ez életani új és tökéletes vért ad a testnek, a vérkeringést rendbe hozza és az összes szervek táplálkozását emeli, ezzel egyszersmind a szervezet ellenálló képességét növeli. Ezen gyógy mód megalapítója Dr. Kovács J. fővárosi orvos, kinek e célra berendezett intézete van Budapest, V. Váci-körút 18. szám alatt. Mindazok, akik közhvény, görvélykór, asthma, szív-, gyomor-, vese-, ideg- vagy vérhajban szenvednek, teljes bizalommal forduljanak ezen hirneves orvoshoz, mielőtt valami gyógyfürdőbe vagy gyógyintézetbe mennének. A kezelés igen egyszerű, kellemes, minden viszonyok között alkalmazható, hivatási zavarokat nem okoz.

Vasuti hírek. A jászapáti—vámosgyörki vasut engedélyezéséről szóló miniszteri jelen-

tés f. hó 15-én végre a képviselőház elé került. Ha a bizottságok végeznek vele, rövidesen le is tárgyalják. — A vasut építése különben engedély nélkül is szépen haladt előre. Most már a sineket rakják. Szeptember elején — valószínűen — átadják a forgalomnak.

A *nagykátai-hevesi* vasut ügyében tegnapelőtt megérkezett a részvénytársaság leirata az előjárósághoz, mely leirat az 5 filléres kikötés elejtését s így a hozzájárulás ügyében újabb határozatot kér. Ugy halljuk, a leiratot május hó első napjaiban fogja tárgyalatni az előjáróság.

A nagykátai vasut építését ez év folyamán bizonyosan megkezdik. Most már a hozzájárulási összegek nagyrészt biztosítva vannak az érdekeltség részéről. Ujabbban magánosok is jegyzik a törzsrészvényeket. Ugy halljuk, az utóbbi időben Jászberényben közel 40.000 K, Hevesen pedig 20.000 K törzsrészvényt jegyeztek magánosok. Legközelebbi közgyűlésében Heves vármegye törvényhatósága is ad a tervezett vasutnak hozzájárulást.

A gyermeknapok eredménye a járásban. A jázsági alsójárásban is megtartott gyermeknapok alatt a következő összegek gyűltek be községenként a „Gyermekvédő Liga“ alapja javára: Jászapáti 16 K, Jászkiséren 7 K, Jászládányon 85 K 50 f, Jászsalsószentgyörgyön 5 K 30 f, Jászszentandrason 9 K 50 f, Tizsasülyön 24 K 74 f, Kőtelken 27 K, Bessenyszögön 5 K 80 f, Nagykürüben 5 K 70 f, összesen tehát 186 K 58 f. A gyűjtésnek legnagyobb sikere Jászládányon volt, ahol egy bizottság buzgólkodott az elhagyott gyermekek segélyezése érdekében. Fáradozásait elismerés illeti!

Időjárás. A *Meteor* legújabb jelentése szerint április hónap további csomópontjai ezek: 18, 19, 20, 22, 27, 28 és 29. Erős hatásúak a 18, 20 és 29-iek. A 18-iki *hűvös esős*, a 20-iki *enyhe meleg*, míg a 29-iki ismét *hideg* jellegű lesz. Általában enyhe időjárás csak 19-ike után várható.

Május hónap csomópontjai a következők: 1, 5, 12, 16, 19, 20, 21, 27, és 28. Legerősebbek: 5, 12, 16, 20 és 17. Ezek közül az 5-iki *enyhe*, a 12-16-iki *hűvös esős*, a 20-iki *meleg*, a 27-iki pedig *hideg jellegű* lesz.

Véres táncmulatság Tizsasülyön. Husvét első napján engedély nélküli táncmulatságot rendeztek a sülyi legények a Brachfeld Sándor tanyáján. Tánc közben, — mint az egy idő óta rendes szokás Jászládány környékén — összeveszttek s csakhamar bicskát fogtak egymásra. A harc hevében egyik legény, valami Zérczi János nevű a cimboráját, Kasik Mihályt hátba szurta. Ennek láttára a Kasik bátyja, Kasik János előkapta a bunkós botot s Zérczi Jánost úgy fejbe vágta, hogy azonnal felbukott. S nehogy valamiképpen magához térhessen, neki esett a földre vergődő szerencsétlen ember fejének, s ahogy csak bírta, úgy összeverte. Zérczi János azóta állandóan eszméletlenül fekszik; életben maradásához semmi remény. — Kasik János az ügyesség foglya.

Lédeczy Béla József szobafestő és mázoló vállal minden e szakmába vágó mázolói és szobafestői munkákat Jászapáti.

Kereskedők gyűlése Kunszentmártonban. Nagy jelentőségű gyűlés lesz Kunszentmártonban április 18-án délután 3 órakor. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés hívta össze ezt a gyűlést és azon képviselteti magát a Sándor Pál országgyűlési képviselő

elnöklete alatt működő országos egyesülés központja is. Nagy számban érkeznek Kunszentmártonba szolnoki és környékbeli kereskedők is, akik meg akarják beszélni ez alkalommal a kereskedők országos bajain kívül a megyebeli speciális ügyeket is. A gyűlésre a központ részéről dr. Balkányi Kálmán titkár jön Budapestről, míg a szolnokvidéki kerület elnökségét Havas Lipót takarékpénztári igazgató, kerületi elnök vezeti Kunszentmártonba.

Népmozgalmi statisztika. Jászapáti községben a folyó év első negyedében, tehát jan. 1-től március 31-ig született 139, meghalt 71 lélek, tehát a szaporodás 68. — Megjegyzendő, hogy a 71 halott között körülbelül 16—18 ugynevezett „pesti gyerek“ van, akik a *Fekér Kereszt* jóvoltából kerülve csak hozzánk, a mi szaporodási arányszámunkat 16—18-al még emelik. — A halálozás oka leginkább tüdővész, végelgyengülés vagy veleszületett gyöngeség. Járvány nem volt. Házasságot az első negyedévben összesen 12 pár kötött. Vegyes házasság-kötés nem történt.

Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapest VIII., Főherceg Sándor-utca 30. szám alatt lévő Magyar Otthont. Mérsékelt árban (már 3 kortól feljebb) teljes ellátást, külön bejárattal, szépen burorított szobákat lehet ott bérelni. Csoportos jelentkezőknek, utazóknak, turistáknak, hivatalnokoknak, tanároknak stb. megfelelő kedvezmény. Villanyvilágítás, tükröszekszekré!

Tizenötezer gyermek sorsa. Köztudomásu, hogy az *Országos Gyermekvédő Liga* néhány esztendei fennállása óta közel tizenötezer züllött gyermeket mentett meg a társadalomnak. E nagy siker a jótékonyág terén eddig páratlanul áll. A hatóságok, a társadalom minden rétege és a sajtó buzgólkodnak, hogy a liga áldásos működését továbbra, még fokozottabb mértékben folytathassa. Így a pénzügyminiszter megengedte, hogy a liga tárgynyerevény-sorsjátékot rendezzen. A liga ennek következtében sorsjegyeket bocsátott ki, a melyek *mindegyike nyer értékes ezüst- vagy aranytárgyat.* Egy sorsjegy ára 1 korona 50 fillér. Aki ily sorsjegyet vásárol, egyrészt jótékonyágot gyakorol, másrészt szép ajándékhoz jut. A legkisebb nyerevény is megéri az 1 korona 50 fillért! Van azonban egész sereg százakat és ezreket érő nyerevény is, sőt egy 20.000 koronás is! Ily sorsjáték még soha sem volt és hogy a liga mégis rendezheti, annak titka abban rejlik, hogy a liga közel 200.000 koronát érő kisebb-nagyobb ajándéktárgyat kapott kereskedőktől és gyárosoktól és ez ajándékokat akarja értékesíteni sorsjáték útján. Vegyünk tehát liga sorsjegyeket, melyek már kaphatók mindenütt!

Kiadó ház.

néh. Fehér Pálné jászkeséri-uti kényelmes lakóháza folyó évi június 1-től kezdve hasznóberbe kiadó. — Értekezni lehet Muzamel József asztalosmesternél, Jászapáti.

Kovald Péter és fia

cs. és kir. szab. kelme-, fonál- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár

Knöpfler Géza

divatáruházában Jászapáti (Groszmann Farkas házában.)

fiók-vegytisztító és műfestő intézetet nyit, ahol ezentul bármikor mindennemű **vegytisztítás, műfestés** a legjutányosabb árak mellett, portómentesen s kifogástalanul eszközöltetik.

Ugy a festésért, mint a tisztításért a cég szavatol.

Bővebb felvilágosítással és árjegyzékkel szolgál

Knöpfler Géza
divatáruháza
Jászapáti.

6

Hirdetések felvételnek.

Egy fiu tanulólul felvétetik lapunk könyvnyomdájában.

Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetmény.

A nagyméltóságú Földmívelésügyi Minisztérium 60900/1896. számú szokványrendelete szerint

válogatott első osztályu sima és gyökeres

Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő, legkiválóbb bor, csemege fajú

gyökeres, fás és zöldoltványok

ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálunk ezen évben nagymennyiségben eladásra.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep

kezelősége,

Tapolca, (a Balaton mellett)

Tatai szén.

Elsőrendü darabos tatai szén, métermázsánként 2 korona 80 fillérért, wagononként 268 koronáért kapható és megrendelhető RAJKI JÓZSEF gépésznel Jászapáti, a Koczka István téglagyárában.

